■華鼎融資擔保公司 董事長陳奕標。



廣東華鼎融資擔保有限公司(下稱「華 鼎」)資金鏈斷裂事件還在發酵,由於該 公司在北京、佛山、東莞等 地均有分公司,事件正在 進一步蔓延。目前,連

同華鼎董事長陳奕標持

■ 沒問題,我們

紅利共享!

有的創富(即廣東創富融資擔保有限公司)在 內,已有7名高管被刑拘。知情人士透露, 華鼎、創富牽涉的企業總共可能接近千 家,擔保貸款總額接近50億元。業界人 士表示, 這將對廣東擔保行業造成「大 動盪」,很多擔保企業將因此陷入困境 甚至倒閉。困此,要解決擔保等行業 的困局,除加強行業自律、行業監管

■圖/文:香港文匯報記者 古寧

外,還需進行金融領域改革。

兄弟,借你的手把

3月7日:中擔客戶抱團自救,成立臨時債權人委員會 2月28日:中擔事件首次協調無果 這筆款子貸出去, 能弄高點兒利息。

2月27日:中擔事件討論會臨時延期 2月24日:陳奕標確認集團資金鏈已斷裂 2月20日:中行與華鼎續簽3.5億元授信合同 2月15日:陳奕標已返廣州,將獲銀行支持 2月15日:銀行催債令壓頂,華鼎擔保墊付貸款4億 2月14日:華鼎違規業務達五成,初擬七大解決方案 2月9日:中擔擔保闢謠稱董事長陳奕標走佬屬誤傳

2月: 監管機構介入中擔追債門, 22家銀行涉逾30億 2012年2月: 擔保巨頭陷危機, 農行等18家銀行受牽連

2011年底: 傳華鼎董事長陳奕標走佬滯港

內地民營擔保事件簿

涉資銀行(部分)

銀行名稱	涉及金額
北京銀行	5.7億元
農業銀行	3.848億元
光大銀行	2.98億元
建設銀行	2.32億元
南京銀行	2.27億元

- 中擔投資信用擔保有限公司係2003年10月由中融信用擔 保 (北京) 更名而來,後者註冊於2003年8月,註冊資本 金為5,000萬元。
- 華鼎融資擔保有限公司成立於2003年, 註冊資本7.6億
- 創富融資擔保有限公司成立於2007年8月,註冊資本金 4,000萬元,現為5.704億元。

資料來源:和訊

酵,由於該公 司在北京、佛

均有分公司 事件正在進-步蔓延。



在 等地出現擔保業問題之後,廣東擔保業 龍頭華鼎也出事了。今年2月初,有關廣東擔保 業龍頭之一的華鼎擔保公司董事長陳奕標走佬 的消息開始傳出。華鼎方面則回應其在香港養 病並處理相關業務。

信貸收緊 資金鏈斷裂

2月中旬,華鼎公司董事長現身廣州,承認華 鼎資金鏈出現問題,並在經營管理有失誤,參 因,一是因為一些業務沒有按計劃回收資金, 造成一些資金緊張。另一方面,擔保業務有大 量代償和大量代客戶墊款,造成資金緊張。此 外,公司還有一些股權投資,投資額不是很 大。

業界人士指出,華鼎陷資金流動性危機,主 公司更強。按擔保公司的常規,貸款額度一般

擔保貸款收緊引起的。去年10月份開始,工 如果被擔保企業有100萬元抵押物,正常的操作 行、農行等暫停與民營擔保公司的合作,華鼎 有,其中民營企業最多。「這僅是相關公司按 登記報案統計數據,實際的貸款餘額應該不止 於這個數。| 有知情人士指,華鼎所進行的操 作在業內也是相當普遍,通過被擔保企業的抵 押,將部分貸款以高息理財名義,從被擔保企 間,高的有1,500萬元,少的也有140萬元,而 通過民間借貸去放高利貸」。

高息誘貸 截流再投資

不過,由於華鼎在廣東業內的地位,再加上 與相關銀行的「關係」,華鼎的貸款能力比一般

潤

低

■業界人士指出,華鼎崩

盤危機,很多擔保企業將

因此陷入困境甚至倒閉。

是最多能擔保的貸款額度為60萬元至70萬元。 萬資產,甚至可以在銀行貸到上千萬。不過, 這些資金並沒有流入被擔保企業,大部分被華 鼎以理財的名義挪作他途。

據相關企業初步聯絡登記材料顯示,華鼎 創富貸款金額多數在400萬元至1,000萬元之 其中有一半左右的企業用來自用的貸款為零 貸款委託給了華鼎或者創富進行理財,利息高 達12%。58家企業貸款總額為4.1505億元,其中 企業實際自用的貸款資金僅為6,165萬元,將近 85%的資金被華鼎和創富圈走。牽涉的銀行則 有工行、中行、農商行、廣發、交行、國開行



信 任 危機

由於華鼎在北京、佛山、東莞等地均有分公 司,事件正在進一步蔓延。廣州一家民營擔保公 司負責人向記者表示,公司業務並沒有涉及到相 關「流入」業務,所以基本上業務照常進行。他 又指出,事件中受到牽連的是銀行,目前已有銀 行減少甚至終止與一些擔保公司的合作。

廣東省社會科學綜合開發研究中心主任黎友煥 **(見圖)**則認為,華鼎危機如能及時解決,就不 會進一步傳染成為區域性行業危機。如果不能在近期解決,完全有

可能演化成為地區性甚至行業性危機。也有業界人士指出,如果華 鼎倒閉的話,相關企業多半也將牽連倒閉,這些企業在同一鏈條 上,倒閉會形成連鎖反應,甚至放大5倍至10倍。

銀行擬推小額貸款

另有業內人士認為,銀行收緊銀擔貸款除了出於風險考慮外,還 有意為其自己的產品謀一條出路。廣東工行表示,為了給小微企業 減負,工行將大力推廣直接面向企業的信用貸款產品小額便利貸, 有意為其自己的產品謀一條出路。廣東工行表示,為了給小微企業 企業可直接向銀行申請。 除工行外,多家銀行亦

除工行外,多家銀行亦有表示未來將大力推廣直面中小企業的貸 款業務,減輕中小企業融資成本。業界估計,擔保公司的業務將受 到影響。有人士認為,要真正解決困局,擔保公司不應過於依賴銀 行,擔保業應以企業為服務對象,打造成為融資服務商,實現業務 天 增值。

違規貸款然後截留放貸被業界認為是華鼎事件的根源 但也有業界人士感歎擔保企業,尤其民營擔保公司的生存 爭 問題,由於行業競爭激烈,擔保公司一筆正常的融資性擔 保業務,僅有1%至3%左右的收入。一家擔保公司即使做 10個1,000萬元的大項目,獲得收入僅有300萬元。因民營 擔保業務抵押率比較低,若其中一個項目出問題,擔保公 司有可能就會損失近1,000萬元。

雖有准入門檻 缺乏有效監控

由於目前中國的貸款資源都在銀行手裡,擔保行業就稱 為商業銀行在融資體系中的有效補充,為不符合銀行資信 條件的企業提供擔保服務。由此,融資性擔保業務為擔保 公司最重要的業務。不過,由於收益低且高風險,就孕育 出了一些高利潤的所謂「流入」業務的違規操作,尤其在 去年以來的銀根收緊融資難的時候。知情人士指出,只是 每家公司的業務比例不一樣。華鼎的流入業務佔比高,當 銀行對該公司資金只進不出時,資金循環鏈率先斷裂了。

業界人士形容,進行該類在各方已達成默契,俗稱「流 入」業務,擔保公司儼然金融掮客。不管是擔保公司、銀 行,還是擔保企業都知道違規,並獲得利益,但都熟視無 睹。從這個角度來說,受到牽連的企業也要為自己的行為 承擔責任。而另一方面,相關的監管也缺位了,雖有准入 門檻,但對擔保公司的投資、擴張等缺乏有效監控。

だ 信 様

華鼎和創富兩家擔保企業資金鏈斷裂所導致的行業危機 已然愈演愈烈。由於部分華鼎和創富的企業客戶因為銀行貸 款到期未還,已被銀行起訴。業內人士認為,如果企業輸了 官司,90%的企業或將倒閉,危機或涉及上下游的近千家企 業。更讓相關企業憂心的是,擔保公司時常使用「股東連帶 責任」這種方式跟企業簽擔保合約,這意味着在被擔保公司 挪用佔用貸款的情況下,這些合約將可能導致企業倒閉之 後,企業主仍要背上終身的債務。

部分企業主被起訴

自從華鼎和創富兩家擔保公司的資金鏈出現危機後,銀行 就開始向企業追繳貸款。有企業透露,目前已有六七家企業 被銀行起訴,並進行資產保全,企業已無法正常開工。廣州 花都區一家企業貸款在1月6日到期,銀行以該企業逾期拖欠 貸款為由起訴到法院,2月21日企業被查封了抵押物。此前 有800多家企業通過華鼎和創富辦理了擔保貸款,其中有600 多家涉及被華鼎和創富挪用貸款,而3月份將有200多家企業 的銀行貸款即將到期。

番禺一企業負責人吳先生指出,自己本來無需資金,經華 鼎業務員推銷貸了1,000萬元。除了200萬元的保證金,其餘 800萬元全部通過一個委託理財協議交給了華鼎控制的一家名 為「杉富」的公司,華鼎按照12%的理財收益返還給吳先 生,扣除銀行的利息後,吳先生每月獲得了2.4萬元左右的收 益。不料,這樣的甜頭嘗了3個月後,華鼎一分錢也沒有返還 給吳先生,吳先生不僅要墊付銀行的貸款利息,而且還被迫 背上了千萬元的巨額債務,貸款未到期,便被銀行天天追。

華鼎挪17億 波及400企



華鼎日前向廣東省金 融辦匯報時透露,其資 金缺口是19億元,19億 元的資金主要流向了香 港兩家上市公司以及美 國的一家公司。公開資 料顯示,陳奕標投資了 香港上市公司泰潤國際 投資有限公司、香港上 市公司嘉禹國際(2011年 8月更名為中國投融資 集團有限公司),並在美 國投資成立了一家名為 「亞瑟爾資本」的公

司。但這些投資並不成功。而來自企業方面的初步統計是, 華鼎挪用了400多家企業貸款共約17億元。被華鼎和創富挪用 於理財的資金就達11.5億元,其中有1.6億元屬於企業自有資 金交給華鼎和創富「理財」,其餘的9.9億元屬於從銀行貸款中 截留。

若波及面擴大 不少企業臨倒閉

據了解,經與客戶、銀行共同協商,華鼎與客戶代表初步 達成了解決困難的設想與方案。華鼎擬將旗下控股的怡安投 資諮詢公司部分股權轉讓給債權人,以股抵債,並讓銀行將 還債期放寬到3年至5年,讓債權人用未來怡安上市後所募資 金和分紅所得來償還銀行貸款。

業界人士指出,現在的問題則是希望各方趕緊介入,通過 公安部門將欠款追回,銀行還款、中小企業資金都能得到較 好的解決。不然事件的波及面將擴大,將對廣東擔保行業造 成「大動盪」,很多擔保企業或將因此陷入困境甚至倒閉。